
 

 

 

 

 

 

1. Klausuraufgabe SS 2016, Aufgabe 1 a) 

Erläutern Sie kurz folgende Begriffe: (i) Ausgaben für Einkommensleistungen, (ii) primäre 

Finanzierungsebene, (iii) sekundäre Finanzierungsebene! 

 

2. Welche Ausgabenträger differenziert die GAR? Bei welchem Ausgabenträger werden folgende Ausgaben 

verbucht? Begründen Sie Ihre Zuordnung! 

(i) Patient erhält im Rahmen eines Arztbesuchs eine medizinische Leistung, die vollständig von seiner 

Krankenkasse getragen wird 

(ii) Patient leistet für ein Medikament eine Zuzahlung 

(iii) Arbeitgeber entrichtet den AG-Beitrag zur gesetzlichen Krankenversicherung 

(iv) das Mitglied einer gesetzlichen Krankenkasse entrichtet einen Zusatzbeitrag 

(v) Bundesländer finanzieren die Investitionen der Krankenhäuser im Landeskrankenhausplan 

(vi) Staat bezuschusst die gesetzliche Krankenversicherung 

(vii) niedergelassener Facharzt erwirbt neues Diagnostikgerät 

 

3. Wie werden die Gesundheitsausgaben den verschiedenen Leistungsarten und Einrichtungen zugebucht? 

 

4. Klausuraufgabe SS 2010, Aufgabe 1 a) und b) 

a) Erläutern Sie die Prinzipien der Ausgabenträgerrechnung des Statistischen Bundesamts! Wie 

werden dort folgende Ausgaben verbucht: (1) Finanzierung von Investitionen der Krankenhäuser 

durch die Bundesländer, (2) Ausgaben für ein verordnetes Arzneimittel, für das eine Zuzahlung zu 

leisten ist?  

b) Weshalb fallen die Ausgaben für die Leistungsart „ärztliche Leistungen“ deutlich höher aus als die 

Ausgaben für die Einrichtung „Arztpraxen“? Weshalb bilden die ausgewiesenen Ausgaben für die 

Leistungsart „Investitionen“ nur einen geringen Teil der Investitionstätigkeit im Gesundheitswesen 

ab? 

 

5. Klausuraufgabe WS 2013/14, Aufgabe 1 a) 

Erläutern Sie die Prinzipien, die in der „neuen“ Gesundheitsausgabenrechnung (GAR) des Statistischen 

Bundesamtes für die Zuordnung der Ausgaben auf die Einrichtungen gelten! Wie werden dort folgende 

Ausgaben verbucht: (i) Ausgaben für medizinische Zahnreinigung, (ii) Ausgaben der gesetzlichen 

Krankenversicherung für ärztliche Leistungen? 

 

6. Klausuraufgabe SS 2016, Aufgabe 1 b) 

Im Jahr 2013 sind (i) die Gesundheitsausgaben überwiegend indirekt, (ii) die Ausgaben für 

Einkommensleistungen hingegen vorwiegend direkt finanziert worden. Was bedeuten diese Aussagen für 

die Ausgabenträgerrechnung der GAR? 
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